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K0+ F9+↓B0

K0*F9

K0*F9

B0

S3

S2*X31

P3

S4

S2*X31

P4

1Hz

P3

G6{Init}

1Hz

P4 G3{Init}

G5{Init}

F1* F2*X24*S6

S5+F1+F2+ F9

P6

F1 * F2 * X25 * S6 * GS * AL

S5+F1+F2+ F9

P6

1Hz*(X24+X25)

P6G7{INIT}

­

G3:Anlagenstart

­

G2: Betriebsartenvorwahl

­

G1: Steuerung

G8{INIT} G9{INIT} G14{INIT}

G2{INIT} G3{} G5{} G6{} G7{}

Elektroniker/in für Automatisierungstechnik Teil 2 Sommer 2022

M0:=1

Automatik

G3:Anlagenstart

G1: Steuerung

G2: Betriebsartenvorwahl

F2={F2}

Hand

Hand

X24: Handbetrieb ist eingestellt.
X25: Automatikbetrieb ist eingestellt.
X32: Handbetrieb ist aktiv 
X33: Automatikbetrieb ist aktiv 

Automatik

K0+ F9

M0:=0

Printed with 
Grafcet-Studio 1
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K0*F9*X25

K0+ F9+ X25
P11

GS

Q1* Q2* Q3* B1* B7*B8*B9* B10*B11* B12

P11

­

G4: Grundstellung

X25*S10

X25+S6

AL

­

G5: Anlage leer

­

G6: Handbetrieb

G5: Anlage leer

G6: Handbetrieb

G4: Grundstellung

X62: Handbetrieb für Band ist aktiv
X63: Handbetrieb für Zylinder M4 ist aktiv
X64: Handbetrieb für Zylinder M10 ist aktiv

S9*[EW_HMI=2]*X32

B10

P7

S7* B10

M7_0

B9

P8

S8* B9

M7_1

↑S9+ X32

Fiktive
Erweiterung für M7:

Printed with 
Grafcet-Studio 2
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­

G7: Automatikbetrieb

G7: Automatikbetrieb

Kunstoff

Teil auf Rutsche und Automatikbetrieb

Rutsche freigeben (Zylinder einfahren)

Rutsche sperren (Zylinder ausfahren)

M4 ist eingefahren

Pos. erreicht?

Band nach rechts langsam

Metall

↑X76

M_M10:=0

[B20>49]

M_M10:=1 Setzen, wenn Wert >49

Auswertung Ultraschall­Sensor:

Zurücksetzen, bei Schritt 76

B20={B20}

M4 ist ausgefahren

Printed with 
Grafcet-Studio 3
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K0*F9

K0+ F9

121

B0+(1Hz* B0)

P0

­

G12: Betriebsdruck

X25

↓X33

91

↑X33

Z2:=0

↑X33

Z3:=0

­

G9: Zähler­Rücksetzung

Z2={Z2}
Z3={Z3}

X24

X24

81

↑X64a

AW_HMI:=2

↑X62

AW_HMI:=4

↑X63

AW_HMI:=1

­

G8: HMI Anzeige Ausgabewert

500ms/X111

500ms/X112

111

1Hz

­

G11: Blinktaktmerker

K0*F9

K0+ F9

101

F1+F2

P10

­

G10: Motorschutz

500ms/X141

500ms/X142

141

­

G14: Temperaturanzeige

Temp_Output={Temp_Output_HMI}
Temp_Input={Temp_Input}

G9: Zähler­Rücksetzung

G11: Blinktaktmerker

G8: HMI Anzeige Ausgabewert

G14: Temperaturanzeige

G10: Motorschutz

G12: Betriebsdruck

X62: Handbetrieb für Band ist aktiv
X63: Handbetrieb für Zylinder M4 ist aktiv
X64: Handbetrieb für Zylinder M10 ist aktiv

Einmalige Initialisierung:

X24: Handbetrieb ist eingestellt.
X25: Automatikbetrieb ist eingestellt.
X32: Handbetrieb ist aktiv 
X33: Automatikbetrieb ist aktiv 

K2:=27648

TempCalc={TempCalc}

Temp_Output_HMI:=(Temp_Input­K1)/(K2­K1)*(TMAX­TMIN)+TMIN

K1:=­27648 TMIN:=­25 TMAX:=85 Konstanten

Normierung:

↑X64

AW_HMI:=3

Fiktive
Erweiterung!

AW={AW_HMI}

AW_HMI:=0

X33: Automatikbetrieb ist aktiv

Printed with 
Grafcet-Studio 4


